

El Obrero de Tarariras

INDEPENDIENTE Y AMENO

Porto Pago

AÑO IV

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

A. 56

Carta de los muertos a los vivos

Hermanos en la vida y en la muerte:
Estamos frente a tiempos de grande renovación civilista.— Los pueblos no se mueven más alrededor de su círculo de hierro; se les ve dilatar el campo de sus actividades.

En todos los puntos del orbe arriban noticias de rumor estriidente que llegan a nuestros oídos rozando apenas nuestro timpano auditivo.

Ante famosa renovación social en que las artes, las ciencias y las industrias avanzan a pasos giganteados, no es posible que los Muertos nos crezcan de brasos, como simples espectadores de esta nueva contienda mundial donde se confunde el genio y el arte en amoroso abrazo.

Aquí, en el recinto sagrado de cada sepulcro, se nota un movimiento inusitado.

Los gatos que en cualquier estación del año eran asiluos moradores de estas soledades propicia al édilio a lo Romeo y Julieta, ya no se les ve más, como si el torbellino de la vida agitada hubie-

se concluido con la dulce quietud y la paz que es el preludio del bien del alma.

Y nosotros los Muertos también hemos lanzado a las calles de la vida diaria.

Muertos que no se parecen a los de Sánchez porque ellos como han podido notar, son los viles instrumentos debido a la joroba física y moral.

Falanges de Muertos engatados de mirar simple o de bribantes, hemos enviado, cuales encarnaciones miseras de las tristes miserias humanas.

Para proporcionarles cierto gozo, en plena sesión muribunda, resolvimos que los acompañaran las que los pobres visionarios, en sus tristes horas «marfilinas» discurren con las «teorías» fantásticas, tales cimbreantes, muslos de Venus y Bustos de Friné, donde solo hay huesos para incinerar.

Hermanos en la vida y en la muerte! aumentos nuestros esfuerzos para la conquista del sepulcro en el torbellino de la vida...

Los Muertos.

avancismo; busquemos un gobierno democrático donde haya libertad de pensar en todas sus manifestaciones, estímulos al comercio y a la industria, protección al trabajo y leyes que protejan a todos los seres que pueblan una nación combatiéndose cualquier manifestación de tiranías que se manifieste en cualquier institución, partido o colectividad.

Candidatura Carballo

Entre muchos hombres de nuestra campaña ha de ser aceptada con beneplácito la noticia de la candidatura del señor Fernando J. Carballo para el Concejo Deportamental.

El señor Carballo, el activo e incansable martillero es conocedor de la campaña y un hombre activo.

Como partidario del nacionalismo donde milita, es excepcional

POLICIA

Una pequeña ausencia nuestra originó el aumento del número de las publicaciones cuando iniciamos su lectura.

Nos llamó la atención varios suelos de los colegas enterados de las primicias, sobre destituciones, traslados y «aguinaldos» de la institución policial en el departamento.

Nuestra expectativa era asombrosa, tremenda, inaudita!

Pero hete aquí que se produce el cataclismo y nos hizo el efecto de una marea en una palangana.

No es para tanto burla señores!

¡A eso llaman «se nos informa», hemos sabido de fuente fidedigna, se nos comunica, sentados en la redacción etc., etc., de grandes cosas, de grandes primicias?

Grandes cosas, se llaman cuando en grandes casos, cada mortal, del barrendero de calle al Presidente cumplen con su deber.

Lo demás señores es la farsa de la vida explotada al calor de la comodidad.

«Primicias» suelen insertarse que merecen toda una apología hecha al revés.

¡Háganos el bien!

De todo ese barullo que hemos resumido y de la marea, tenemos un nuevo Comisario, el señor Julio Ordoqui que mientras ellos lo llevaban a las playas del Riañocho, en «El Día» pudimos leer que se trataba de la 14.^a.

Si mal no recordamos, el señor Ordoqui estuvo en esta localidad ha muchos años de Sub Comisario.

No recordamos nada de aquellos tiempos pero sí se dice que es un funcionario recto y que sin miramientos cumplirá con su

Tarariras, Mayo 10 de 1922

Suscripción individual:

MENSUAL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean o no publicados.

Aparece 3 veces al mes
Se edita por la Imprenta HELVETIA

deber siendo un defensor y garantía de las personas honradas.

Dicen también que no se casará con ciertos sujetos de turbios antecedentes y de pésimas conductas que buscan congraciarse con la policía por medio de chismes, intrigas y otras bajezas y después cometer todas clases de patotas para gozar de la impunidad.

Esperamos nosotros que el Comisario Ordoqui ponga esta sección en un estado correspondiente al nombre de pueblo que le ha sido otorgado.

PASO DE S. LUIS

En el Congreso de Fomento del 12 de Octubre en esta localidad, se hicieron manifestaciones optimistas con respecto al Paso de S Luis, habiendo también dicha corporación contribuido al arreglo del Paso en cuestión.

Personas nos informan que para pasar hay que apearse del vehículo habiendo ciertas piedras que son una amenaza.

¿Habrá sido un remiendo que dura un soplo?

Debemos como S. Tomás tocar y luego hablar.

LA FUGA

En la historia de las miserabilidades la fuga Lot de Judas, de San Pedro de Guidermo de Alemania y Carlos de Austria tienen su explicación atenuante.

Porque donde no era la cobardía y el miedo hubieron otras razones que distan mucho de ser las de un perseguido por los acreedores.

Triste condición humana misma tras que uno paga des veces una ceuta; otros que serán honrados y puntuales no consiguen un peso de crédito; algunos que perdieron la elemental noción de la dignidad encuentran todo a pedir de boca.

¡El fenómeno!

He ahí la incógnita, si una pequeña tela de sebo no alumbrara el sendero de las definiciones.

En necesario «charla» «evil» charla, «rusiana» charla.

El hombre no condece por la austeridad, por la rectitud de procederes, por la sinceridad de las acciones (no todos, ni en todos los casos) sino porque gusta de la adulación, de la «charla» con la que se denigra al prójimo, del instrumento de falso testigo de

La Rusia de los czars y de los bolseviques

Regims de tiranía

Si taviéramos el tiempo disponible de muchos para revisar la colección de este periódico, u otros donde hemos colaborado alguna vez podríamos citar la adversión que siempre nos han inspirado esos regimenes de Gobierno.

Es cierto que el uno era conocido por sus formas tiránicas y despóticas que hacen del hombre un ser degradado y envilecido cuando no un rebelde que paga con su libertad o su sangre la defensa de elementales derechos de gentes.

Faltaba por conocer el otro hijo de la tiranía, porque el bolsevismo, hermano de los demás régimes cuyas formas de gobierno tienen afinidades no podrá más ser el término opuesto, otra clase de despotismo.

Tal vez ha sido por la no muy profunda preparación en estos asuntos que siempre hemos exteriorizado la viva aversión a los regimenes avanzados o imperiales, pero el hecho es claro de la Rusia bolsevique, mandan dos hombres, como mandaban igual número en los tiempos del czar, este a la vista y Rasputín detrás del telón.

Regims que vienen al mundo

por antagonismos de ideas, los dos quitan el cerebro a las masas; los unos poblando las cárcelies de Siberia y levantando las horcas modernas.

Ambos, lejos de aunar esfuerzos y voluntades donde el pensamiento debe hacer la luz, destruyen porque sus fuerzas minúsculas son incapaces para proveer de lo que un pueblo necesita.

Arbitrario y absolutistas se encierran en su castillo de vanidad y mientras que buscan una solución de florecimiento egoista y personal el pueblo se estaciona, paraliza sus actividades por falta de estímulo y de recursos, se come lo que posee y luego se muere de hambre.

Jamás estos regimenes que nos han arrancado muchas páginas y nos arrancarían siempre, han podido ni siquiera realizar una pequeña conciliación, limar las asperezas que esos regimenes fraca-sados nos infunden.

Algo que habla en desprecio de tales formas de gobiernos y aspiraciones los tenemos en Italia que no hace mucho en una población de 24 mil habitantes, socialistas y católicos, fueron a las urnas de común acuerdo; y, «algo» que acusa el encaro a ningún poder de organización, los tenemos con los rusos bolseviques, pactando con el Vaticano y armando como cualquier nación.

De todo lo cual se infiere que nos dejen de embromar con ese

planes urdidos y de otras muchas relajantes manifestaciones patológicas.

Pero para que proseguir sobre vergonzosas fugas de sujetos perseguidos por acreedores, que pasan de ángeles y querubines ante quien no los profundiza!

Oh tiempo que eres la gran lección de la vida y de la luz, tu tienes el gran código de la justicia de las justas compensaciones que a veces llegan tarde pero llegan!

"COIBRI"

Es la pequeña publicación adoptada para la niñez.

La casa Saint Hnos. con escritorio en la calle 25 Mayo 697 y fabricantes de chocolates (esto va sin ánimo de propaganda comercial, aclaración para no hacernos acreedor al chocolate) nos envió varios tomitos de dicha revista que hemos enviado a algunos amigos, quienes a no dudarlo se rán otros tantos propagandistas además de suscriptores.

Por hoy basta.

Sensacional!

Botafogo ha muerto!

(Del número pasado)

En los círculos equinos; mudanos y sociales es muy sentida la muerte de este alto personaje de la familia caballar que muchos corazones de varias especies hizo palpitárs.

La Banca, el comercio, la industria y la diplomacia han hecho honores a este muerto ilustre cuya memoria perdurará por los siglos de los siglos jamén.

Nos inclinamos ante la tumba recién abierta del gran Botafogo y deshojamos las siemprevivas del recuerdo.

Chau.

SOCIALISMO ARGENTINO

Estamos a un paso de presenciar la catástrofe de las instituciones y régimenes democrático argentino, que si posee fallas que pueden dar lugar a que ciertas injusticias no se reparen como en todas partes donde haya gobernantes inexpertos o tolerantes porque responden al círculo de sus amistades—peores fallas—fallas de disolución—habría si algún régimen de comunidad se implantara con este tren de cosas nuevas, que huecen a podredumbre.

Y nos disculpe don Carmelo (y algún otro socialista lector) aquél famoso intelectual que le asaltaron un día siniestras ideas de historiador del 1º de Mayo y que en este año hemos sentido la nos talgia de su silencio en la incredulidad por su gobernación, no porque el socialista un hombre como los demás no podría gobernar sino porque debiendo seguir el «plan» trazado para diferenciar a los demás debía a la fuerza destruir cosas que son necesarias en la actual sociedad organizada

PAGINA DE LA JUVENTUD

Pequeño poema viejo

(A propósito de una noticia esta página ve la luz) Nota del autor.

JOLVIDO!

Sálvame tu de este naufragio penoso,
Téctrica es la noche y el cielo tormentoso,
Rugen las olas de las aguas turbias del mar
Mi barca a su merced ya hacia el azhar
Que produce a mi alma angustia y terror
Y me hacen presa las garras del dolor!

Restaños jolvido! tu mis hondas heridas
De mis bellas ilusiones muertas, perdidas!
Que hacen sangrar mi sencillo corazón,
Y, ya que su constancia no obtuvo al galardón,
Dale tu la fuerza moral que necesita,
Y dévale por el espacio de esa cúpula infinita
Para reconstruir su palacio encantado
A la princesa de amor que el ha modelado;
Dale alas de ensueños para buscar a ella.
Que sea purísima y de las mujeres más bellas
Que sea la inspiradora de sentidos poemas...
Qué no sea filósofa de las odiosas problemas...
De las cuales hoy se nutre nuestra humanidad.
Que todo lo ha reducido a la materialidad...
¡Qué vale tener el alma llena de perfume
De afectos tanto que el ardor consume,
Si es mano de muerta la que entró en ella
Que en vez de calor con el frío la sella!

Jolvidol; ven a mi mansión como dulce hermano
Tiéndeme solicto en estas horas tu mano
Horas de prueba, de lágrimas y de llanto
Ayudame a destruir lo que yo quise tanto,
Escucha mi súplica, vez como yo clamó!
Lo mismo cuando clamé:—Ven querida te amo;
Borra si tu lo puedes, esta mi gran pasión
¡Limpialo de recuerdos a este pobre corazón!

Como una mano santa purifica todo mi ser
Amor ofrezco así, solo aquella mujer
Que sabrá en su pecho levantar un altar
Que fiel y apasionada me sepa mucho amar
Y ante ella yo iré, fervoroso de rodillas
Para recibir sus mimos en los labios y en las mejillas

E. V.

La Paz, Enero 16 1922.

muy diferente de como la sueñan los don Carmelos.

Sin embargo, como las promesas de una vida más fácilmente y mejor siempre atrae a los que no profundizan mayormente el complejo y delicado organismo social, he aquí que los socialistas argentinos, están próximos a escalar el poder:

Léase la siguiente tabla de las elecciones próximas pasadas:

Elecciones de Presidente

Radicales	68.130	votos
Socialistas	54.783	"
Concentración	25.403	"
Demócratas	9.788	"
Principistas	9.372	"

Elecciones de Senadores

Radicales	67.105	votos
Socialistas	62.366	"
Concentración	19.212	"
Demócratas	9.130	"
Principistas	8.694	"

Elecciones a Diputados

Radicales	65.847	votos
Socialistas	60.081	"
Concentración	22.000	"
Demócratas	10.042	"
Principistas	12.261	"

Como se ve por lo expuesto, el Socialismo avanza.

En tiempos quizás, cercano veremos trepar a alguno en el poder y volverse un Lenin que no dejará piedra sobre piedra.

Cobrador de esta hoja

El joven Juan Quesada que en cierta época fuera el cobrador de esta hoja, ha vuelto de nuevo a hacerse cargo de muchos recibos que le entrega mos.

Los lectores pueden abonar con toda tranquilidad.

F O O T B A L L

La muchachada del club deportivo «Tarariras F. C.», de la localidad ha concertado para el 14 del corriente un partido con «El Nacional» de Barker.

Para ese dia pues los aficionados a ese deporte tienen programa.

Dr. Octavio Larriera

Después de todo lo que ha expresado la prensa de todos los partidos por la muerte del caritativo e ilustre médico, fallecido en Rosario en momentos excepcionales: dirigiendo la palabra a sus correligionarios, nosotros no haríamos más que repetir.

Baste solo citar el rasgo y hacerlo resaltar por la caballe-

Lanas para tejer

SURTIDO

EN TODOS LOS COLORES

Muy baratas recibió

LA PALMA

de David Dalmás Tarariras

rosidad que entre otros médicos, concurren también el doctor Carnelli, esforzándose para devolverle la vida, si bien es un colega pero de ideas políticas contrarias.

El deber, la amistad, el trato social no hacen reparar en las miserias humanas.

La muerte del Dr. Larriera ha sido muy sentida y especialmente acaecida al mes de contraer enlace.

POLITICAS

El tiempo embrema y la venida del señor Batlle y Ordóñez se prolonga.

Será más ruidosa la acogida.

El acontecimiento de estos últimos días en el campo rojo es el manifiesto del señor A. Zum Felde (que no es el diputado del mismo apellido) a la juventud colorada.

En él el escritor habla claro y contundente.

Además se supone que rivieristas y radicales se plegarán al grueso de la columna.

El señor Serrato, candidato a la presidencia, piensa palpar el corazón de todos los colorados en general, sin cuyo placer tal vez podrá renunciar.

La fórmula paulatinamente se va a imponer.

En el nacionalismo hay mucho entusiasmo.

Pero, como en todas partes hay la simpatía para tal o cual persona.

Se lee «El País» y Lussich triunfará; se lee «La Democracia» y triunfará Herrera.

Veremos.

Vida social

Viajeros

Regresó a Colonia después de pasar algunos días en esta la señora Carmen Pastorino.

Passó por esta y del mismo punto el señor Manuel Señorans Iturralde Administrador del colegio «Helvecia».

Estuvo de Colonia el señor Liborio Méndez.

A y del mismo punto el señor Enrique Girón (hijo).

A y de Montevideo la señora Juanita A. de Arricar y la señorita Marla M. Aranguren.

Estuvo en C. Valdense la señora María B. de Justet y sus señoras hermanas Juana y Constança Bonjour.

De paso para N. Helvecia el señor Conrado Méndez.

- También el doctor Washington Barbot.

- Estuvo en esta el señor Alberto Planchón.

- Estuvo en Rosario el señor Ernesto Klett.

- Después de pasar varios días en esta localidad regresó a Colonia la señorita Atilia Acebedo.

- De Estanzuela estuvo la señorita Yolanda E. Giacometti Diaz.

- Se encuentra de San José desde una temporada en la residencia de sus señoritas hermanas, las educationistas Margarita y Josefina Vila, la señorita Clotilde Vila.

Pasó para Colonia donde fijará su residencia el señor Juan Q. Acebedo y familia.

- De Montevideo a pasar una temporada en esta el señor Isidro Greve.

- Despues de pasar una temporada en ésta regresa a La Paz la interesante señorita Elvira Bonjour.

- Estuvo en O. de Lavalle el señor Antonio Tramontino.

- A y de Montevideo el señor Marcial Delgado.

- De Colonia la señorita Anita Alfano.

- Pasó para adentro el señor Esteban Bonjour.

- Pasó por esta el señor Eduardo Duarte (hijo).

- Estuvo de N. Helvecia el señor Ernesto Schenk.

- Estuvo el señor Idelfonso Porto.

Enfermos

Sigue en vía de completo restablecimiento la señora Isolina G. de Corbellini.

- La señora Elvira Green de Mac Alister en el momento de escribir guarda cama

Esteban Rostagnol Bein

Asuntos judiciales. Tramita y defiende cualquier asunto, especialmente sucesiones, desalojos y cobro de cuentas. De 2 a 5 todos los días. Tararias. Casa particular de señor Kuster.

A LOS SUSCRIPTORES Les recordamos que estamos a sus órdenes y recibimos suscripciones.

¡Jóvenes industriosos!!

Se vende un molino de harina de maíz y lengumbre compuesto por un motor «Otto» de 8 caballos, un molino suizo «Joels» y una trituradora de cereales y lengumbre.

Se garante el funcionamiento del motor «Otto»; el precio es una batata.

Daremos razones en esta casa.

C. COPPOLA

Comisionista de Central a Colonia se encarga de todas clases de comisiones.

Garantía a satisfacción.

Domicilio en Montevideo Miguelete N.º 1080. Colonia Calle M. Delobos N.º 373.

SE VENDE una casita con terreno y quinta alambrado a inmediaciones de la comisaría local.

Tratar con su dueño DIONISIO CARRO. ¡Aprovechen que es muy barato, por ausentarse su dueño de la localidad.

Se vende

un motor con su correspondiente máquina desgranadora de maíz en perfecto estado en 225 pesos se entrega en marcha. Para tratar casa Porto y Andrés.

2,000 plantas de eucaliptus en sus respectivas macetas, vende el señor GERARDO VIEGGA, Estación Tararias

Anita Alfano

Profesora de piano, teoría y solfeo

Teléfono 180 Tararias

Norberto V. Toscano

PROCURADOR

Tramita y defiende toda clase de asuntos judiciales. Especialmente sucesiones o testamentarias. Competencia, honradez y actividad. Precios convenionales y muy modestos. Coloca dineros en hipoteca en condiciones equitativas y ventajosas. Siempre tiene encargo en vender campos, terreno y casas. Domicilio: calle Colón, 45. Rosario

Se vende

1 automóvil Dort casi nuevo dos Ford, un carrojaje liviano con arreos, todos en muy buen estado se dan facilidades para el pago.

Para tratar y verlos en Tararias con su dueño señor JUAN C. APARIS.

La Americana

de AMERICO LEPRO

Peluquería de servicio higiénico y esmerado

SE MUDO a su nuevo local donde estaba el cine matogato.

El cliente encontrará todo el confort y frescura.

6 sitios 15 x 27 se venden en esta localidad. Para tratar con el señor VICTORIO MAINO.

SASTRERIA

DE

Francisco Navaratz

Especialidad en ropa sobre medida, como también sin capas.

Se corta toda clase de ropa para hombres y niños.

Se planchan y limpian trajes. Precios sin competencia.

TARARIAS

QUESEROS Sal especial para impedir la fermentación, vienen en el queso. Venta por mayor y menor.—JUAN L. SIESTEDT LAJONSON.—Marmarajá 2166, Montevideo. (Venta en Tararias) E. Girónes.

RESERVADO

PARA LA

CASA JUAN QUINELLI

Sebastián Gonzalez

Q. E. P. D.

FALLECIO EN LA PAZ DEL SEÑOR

Su esposa Petrona Hernández, invita a sus relaciones y al público para el funeral que por el descanso eterno del alma de dicho finado, se celebrará en la Capilla de San Luis, el día 12 de Mayo corriente.

Taller MECÁNICO



Reparación de magnetos, dinamos, baterías y aparatos eléctricos en general.

Carga de acumuladores

Soldadura autógena de fierro dulce, acero, fierro fundido, bronce, cobre aluminio, etc.

E. VOLZ Y CUESTAS.

ESTACION TARARIAS, Colonia.

Lo mejor de lo mejor

Yerba MEDALLA

y los famados aceites

CANALEJAS y FILTRO

PIDA Vd. HOY MISMO A SU ALMACENERO

PRECIO EXTRAORDINARIO

Únicos introductores

Estapé, Rivera y Cia.

25 de Mayo 670

RESTAURANT Y POSADA

JUSTO AISCORBE

Casa de gran confianza y buen servicio.

Ha abierto recientemente en el local que fué del cine. Comidas a todas horas y reciben pensionistas.

JOAQUIN SUAREZ

¿Quiere ganar dinero?

Compre las mercaderías de Tienda, Ropería, Sombreros, Calzados, etc., que recibí un gran surtido y que sigo vendiendo BARATO

LA PALMA

David Dalmás

TARARIRAS.

Gran Tienda "La Media Luna" DE JOSE ALE

Gran surtido de invierno. Franelas de lana para saco 1.50 ancho 2.10; idem para saco señora de todo color a 3.40 mts. 1.50 de ancho; pana para pantalones de 1.50 el mts. 1.60 a 1.90 lisa; tartan de camisa de 1.50 de ancho a \$ 1.80 el mts. de varios colores; franelas de todos gustos de \$ 0.40 a 0.60 el mts. Bombasí hay de \$ 0.55 a 0.60 el mts. Toallas de paños de 2 x 1.50 de ancho a \$ 1.60, 0.80 y 0.50; trajes de lana a \$ 21.00 de todos colores. Hay 500 trajes de papel azul de todo alle a \$ 1.00. Azucar a \$ 2.40 los 10 kilos y por kilo 0.26.

Enrique Feller

Rolojero Suizo

Casa Agustín Cis

ROSARIO ORIENTAL

FARMACIA

Estación Tarariras

— DE —

Carlos Ball

Zapatería La Vencedora

— D.E. —

Guillermo Haller

GRAN SURTIDO DE ZAPATOS

SE HA RECIBIDO

SOLIDO Y ELEGANTE

Se trasladó la Casa en su nuevo local cerca del Café
ESTACION TARARIRAS

Surtido completo en drogas y Productos Químicos. La Farmacia está atendida personalmente por su propietario Precios módicos. Servicio nocturno Estación Tarariras

Taller de Hojalatería de Carlos Döderlein

Se hace todo trabajo del ramo, con prontitud y esmero. Se fabrican tachos y útiles para quesería.

Al lado de la peluquería del Sr. Américo Lepro
JOAQUIN SUAREZ.

COMERCIO Y FÁBRICA DE MANTECA

— D.E. —

Camillo Santin Carballo

PUERTO DEL SAUCE

Compra cualquier cantidad de crema y queso, paga los precios mas altos. No tiene agentes

Depósito y Escritorio en Montevideo

AVENIDA 18 DE JULIO 1994

LA COOPERACIÓN DE CREMERIAS

paga hasta nuevo aviso la crema a razón de PESOS 0.85 el kilo de grasa batiromet. Vende la famosa desnatadora Sueca, marca VIKING al contado y a plazos sin re cargar el precio. (Es la desnatadora que Vd. necesita, para trabajar bien.) Facilitamos gratuitamente cualquier dato técnico o comercial relacionado con nuestro ramo. Siérvase escribirnos!

La Cooperación de Cremerias
GARILLO Y CIA.

Marmarajá 2271

MONTEVIDEO